

哈萨克少年

崔海波

那拉提草原地处天山腹地，伊犁河谷东端，是哈萨克族人聚居地。

七月的草原草长莺飞，鲜花盛开。我们到达景区入口处，一位哈萨克族兄弟迎了过来，问我们要不要骑马，每小时八十元。同伴们商量后，决定骑游两个小时，这样可以走到高山草甸，俯瞰起伏的山峦、辽阔的草原和蜿蜒的巩乃斯河。

二百多匹骏马甩着尾巴静静地等候在那里，阵容很是壮观。马的主人大多是十几岁的少年，他们三三两两坐在树荫下谈天玩耍，从衣着打扮上看不出跟汉族孩子有什么区别，只是肤色较黑。可能是这段时间一直在草原上骑马晒黑的，他们远远地看到我们，纷纷站起身围了过来。

我们每人分到一匹马，由少年们带着骑游。分给我的是一匹膘肥体壮的棕色马，身上披挂着色彩艳丽的羊毛毯，它的主人是位十五六岁的少年。

我从未骑过马，心里慌兮兮的，不敢骑上去。少年笑着对我说：“你是当老师的吧。”

我说：“你看我像老师么？”

“像，暑假里来旅游的老师很多。你不要怕，勇敢点，我家的马很老实的。”那语气，听起来倒像是老师在鼓励胆小的学生。

我一脚踩上马镫，骑坐到马鞍上，双手抓紧身前的铁环，倒也稳稳当当妥妥帖帖，少年轻轻一跃坐到我的身后，拉拉缰绳，马就不紧不慢地向前走去。沿途风景真好，白色的毡房像一朵朵巨大的蘑菇盛开在草地上，成群的牛羊悠闲地吃着草。

少年像导游似的向我介绍说，那拉提草原是夏牧场，眼下牧民们都转场到这里放牧，但是用铁丝网围起来的草场不能放牧，这样，等到九月份，围场内的草会长得很高，到时割下来作为马牛羊过冬的主食。草甸上方的原始森林里长的都是雪岭云杉……

少年很健谈，一路不停地介绍着草原和哈萨克民族的游牧生活。等他的介绍告一段落后，我问：“你暑假里天天到这里带游客骑马么？”

“是的。今年游客少，每天只骑两三趟，前几年生意好得很，游客要排队等候。”

我不由地感叹，城里的孩子常常为暑假到哪里去参加社会实践而发愁，这些哈萨克少年整个暑假都在草原上骑马，与来自五湖四海的游客打交道，不仅长了见识，还能为家里增加不少收入，真是难得的人生经历。

与我们并排前行的一匹马上只坐着游客一人，我惊讶地问：“你真厉害，以前学过骑马的吧？”

他笑着摇摇头，指了指前面那匹马



上的少年，我定睛一看，那少年左手牵着自己跨下的那匹马的缰绳，右手拉着后面这匹马的缰绳，两匹马看上去都很听话。

为我女儿保驾护航的骑手是个女孩子，才十二岁。在山顶休息的时候，我给她她们拍照片，顺便问她：“你什么时候学会骑马的？”

她说自己五岁就会骑马了，哈萨克族的孩子人人都会骑马，镇里每年要搞一次赛马会，参加比赛的全是十几岁的少年。

领略了草原美景后，我们安然回到原点，这时，一位同伴发现手机丢了，他估计是在马儿小跑的时候颠出背包了，马队队长二话没说，带着他跨上马原路返回去找，旁边的三个少年见状，说：“我们也去找找。”说罢也策马前去。

大概过了一刻钟，前方打来电话，说是手机找到了。原来有个带游客骑马的少年发现掉在草地上的手机后，站在那里等失主前去认领，真是个拾金不昧的好少年。

次日，在前往巴音布鲁克的旅途中，我们看到公路边的草原上有一大群黑头羊——头和脖子是黑的，身体其他部位雪白的，非常漂亮。我们请求司机停下车让大家拍拍照片。

牧羊的少年骑一匹白色的高头大马，经过一番交谈，得知他也是哈萨克族人，家里有一千多只黑头羊，还有几百头牛和马。一位队友看见漂亮的大白马，骑马瘾又犯了，问少年，骑十分钟多少钱？

少年摇摇头，骄傲地说：“这马除了我自己以外，谁都不给骑。”

大家只好望马兴叹。这时，队友徐先生四岁的小女儿大叫着说：“我要骑白龙马！”

已经掉头离去的少年听到喊声居然折身返回，他小心地抱起女孩儿，让她坐到马鞍上，护着她在草原上慢跑一圈。

徐先生高兴地问：“多少钱？”

少年摇摇头说：“不要钱。”说罢，策马扬鞭，前去追赶他的羊群。望着少年健朗潇洒的背影，同伴们惊呼“太帅了”。

黄州赤壁

秦钦儿

历史中，赤壁之战发生在湖北咸宁一带，如今单独建制的赤壁市，是真正意义上的“武赤壁”；而黄州城的赤壁是纯粹的“文赤壁”，真正使黄州赤壁成为蜚声中外的人文景观的，是旷世奇才苏东坡。在这里，苏东坡写下了千古绝唱“二赋一词”和众多优秀诗篇。南宋时期，已有人将苏轼与赤壁连在一起，唤作“东坡赤壁”，清康熙末年重修赤壁时，时任黄州知府的郭朝祚就题门额为“东坡赤壁”。

正如喜欢沈从文便喜欢凤凰，仰慕朱自清便仰慕扬州，热爱鲁迅便热爱绍兴一样，因为向往苏东坡，故而向往黄州——那座洋溢过东坡诗意的古城。千年以前，苏东坡就是在这里泛舟，并写下著名的篇章《前赤壁赋》、《后赤壁赋》以及《念奴娇·赤壁怀古》。

泛舟河上，适宜雨天。雨总能创造一个诗意的境界。迎着斜风细雨，我附庸风雅地踏上一叶小船，去追寻诗人当年的踪迹。被雨水淋湿的感觉，越发让你觉得走近了千年文化古城黄州，走近了曾于此蛰居的千古才子苏东坡。遥想多年前的某一天，苏东坡乘着轻舟而来，借着酒兴而歌，远眺长江浩荡，极目楚天开阔，高山仰止，九曲回肠。或者某个夜晚，黄州城在无边月色里静静睡去了，寂寥的大江上，在夜船汨汨的桨声深处，苏东坡感叹道：“清诗独吟还自和，白酒已尽谁能借。”一个人饮酒作诗，是清雅的孤独，是旷达的潇洒，指间酒气挥洒，遂成千古绝唱，酒气畅达，文抒胸臆。我没有一杯浊酒，也未必能相逢着谁，伫立在空空如也的渡口，我只能幽幽地怀想，怀想一个行走如烟的背影，一个壮志未酬遭贬谪的过客，面对着烟波浩渺的江水，和迎面扑来的江风，他该有着怎样的一种情怀呢？静止的青山，奔涌的大江，摇荡其间的千古人物，都让诗人思索了些什么？想起《念奴娇·赤壁怀古》里那些关于三国的句子，一些揣测穿越时空，破土而出。什么是可以寄托的？什么是可以凭吊的？什么是亘古久远的？什么时稍纵即逝的？在时间的长河里，浪花淘尽了英雄，是非成败转头亦成空，河水依旧东流去，逝者如斯夫，青山依旧在，几度夕阳红？



本版摄影 张柯
总第 5695 期

三江月

投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn

竟我也算阅人无数，而且跟踪报道普京十几年了，好歹能看出他的一些细微变化。当时他在对面一坐下，我就发现他五官有些微妙的变化，不太像以前的普京了。

这些事给我很深的感触。后来，我在一些场合也建议过，我们中国的领导人也应该更注意自己的形象，穿衣戴帽乃至化妆，在细节上做得更精致一些，因为毕竟我们今天生活的时代，是一个大众传播的时代。

眼看快到约定的时间，我们被提前请进采访的厅内。梅德韦杰夫准时走进来，他比我想象的还要矮一点儿，看上去很亲切，一见面就跟我握手。

我来不及叫翻译，习惯性地直接上来就用英文跟他打招呼。没想到，梅德韦杰夫马上用很流利的英文回应我说：“你好啊，听说你们专门从北京来？”

我说：“是是是，介绍一下，这是我们报道组的全体成员。”他一一点头示意，和离得近的摄像握个手，一边说着一边坐下。

坐下后他就问：“我听说你家里跟我们俄罗斯有渊源？”

“啊？”我一时没反应过来，问，“是吗？”

责编 胡晓新 校对 何薇君

水均益看世界

益往直前

71



我们休息了一会儿，梅德韦杰夫总统府的工作人员过来说：“总统接受你的采访的厅已经腾出来了，你们现在可以跟我一起过去。”我们带着所有设备过去，把机器架设好之后，工作人员又让我们带好随身物品，回到休息间，因为安检人员还要检查我们的设备。

随后，一位身材火爆、金发碧眼的俄罗斯美女走过来，问我：“水先生，你没有化妆师？”我一听，以为梅德韦杰夫要用我的化妆师化妆，但因为名额有限，我们压根儿没带化妆师出国，就自己拎了个小化妆包，随便用粉把脸上坑坑洼洼稍微补一补。

我说：“哎哟，我没带化妆师，就是自己有个粉扑。”

美女开口建议说：“我们有总统专用的化妆师，我建议让他给您正式地化一下妆，因为我们总统也要化妆，如果您没有化妆，或者您和总统的化妆方式不一样，在电视上能够看得出来。”

哇，我真是大开眼界！虽然我这么多年来从事新闻报道，随着脸上皱纹增多，有时候也得稍微遮遮丑，但我没想到小梅总统会提出这么讲究的要求，他的团队更是细致到连化妆手法都要统一，令我叹为观止。

其实，这些年我走过很多国家，采访过很多领导人，发现当今世界的政要们，都非常注意自己的形象。希拉克有自己的御用化妆师，每次接受媒体采访，一定会化妆。我采访过的那些韩国总统，金大中、卢武铉、李明博等，一个个都很注重仪表。

记得在上海采访李明博时，总统府的人突然跑来问我：“水先生，你今天戴什么颜色的领带，能让我看一下吗？”我当时刚化好妆，还没来得及换西装戴领带，一时没反应过来他们要问什么，有点蒙地说：“我可能戴一条蓝色的。”现场的编辑帮我把衣服拿来，给对方展示了一下。总统府的人说：“好的，知道了，那我们总统就不戴蓝色的领带了。”原来，他是怕撞衫，瞧，竟细致到这种程度！

就连“纯爷们”普京，我前后多次采访他，也发现他形象上有些细微变化。2000年我采访他时，他是不化妆的，到了2004年再采访他，发现他也开始化妆了。普京当总理后，我在北京也采访过他一次，那一次我甚至觉得他好像整容了，把眼袋给做了。吹个牛说，毕